

NOTAS POLITICAS

Dícese que hasta que se cierran las Cortes no se harán los nombramientos de senadores vitalesios, ni la combinación diplomática.

La Comisión de presupuestos del Congreso se reunió ayer para estudiar de nuevo el proyecto del timbre, acordando varias modificaciones que se introducirán en el dictamen ya presentado.

En la discusión de los ingresos no se seguirá el orden en que éstos figuran en el estado letra B de los presupuestos.

Los proyectos que den motivo a empeñados debates, se irán dejando para después de aquellos que ofrezcan menos dificultad.

Desde luego el de alcoholes será el último y se acentúa la creencia de que el Sr. Villaverde no pondrá gran empeño en lograr su aprobación, contentándose con que conste que por su parte lo ha presentado a las Cortes.

La sesión del Senado tuvo ayer poco relieve.

El Sr. López Parra explanó una interpelación acerca de la riqueza forestal de España, encareciendo la necesidad de la repoblación del arbolado.

Después continuó lánguidamente la discusión acerca de la pastoral del obispo de Barcelona, interviniendo los señores Dávila y Villanueva.

Habiéndose proyectado celebrar en Barcelona un *meeting* de simpatía a los boers, parece que el Gobierno ha comunicado instrucciones a las autoridades de aquella capital para que lo prohiban.

INDIRECTAS

Leo:

"La situación del Celeste Imperio es cada día más grave."

Pues no sé cómo estaría, ni lo quiero yo pensar, si en lugar de ser Celeste fuera Imperio Terrenal.

El Español dice en su número de ayer que seguirá denunciando los abusos de la Empresa de Consumos.

Y yo digo que hará muy bien, porque para eso sirven los periódicos.

Y repito, —aunque lo dude el colega, —que lo secundará EL DEFENSOR.

Lo malo es censurar sin motivo fundado, porque entonces puede haber quien sospeche que se busca *turrón* aunque haya pasado Nochebuena.

Y conste que ese "quien," no es mi paternidad; porque yo sé que lo que busca *El Español* son *éxitos* como los que alcanzó en su anterior campaña, con grave detrimento de la Empresa.

Como que todavía recuerdo el brillante resultado que obtuvo en sus fructíferas jornadas contra los aforos:

en el famoso expediente de las básculas de los fieltos; en el no menos célebre de las pesas del Matadero; en el espeluznante y peregrino de los cinco kilos de garbanzos, y en tantos y tantos otros que adornan el archivo de la comisión...

Y también recuerdo aquella admirable moción que se leyó en el mes de Julio, moción en la que se ofrecía un completo plan de reformas municipales, que según su autor no convenía hacer públicas, sin duda por temor a que se malograrán, y de la que todavía guarda el secreto a despecho del señor Ministro de la Gobernación que las espera ansioso para apropiárselas.

Con que vengan denuncias contra la Empresa, que yo siempre doy duro y en la cabeza.

En Varsovia han descubierto una gran conspiración: ¡ya no hay paz ni aún en Varsovia! ¡Vaya por Dios!

El P. Cobos.

EL MICROBIO DEL DENGUE

Después de quince años, la influenza, dengue, gripe, trancazo aparece periódicamente en el mundo, produciendo tantos enfermos que hoy es tan temible como la epidemia más peligrosa.

La influenza ó gripe son una misma cosa. Ya en el siglo pasado, en el invierno de 1776, apareció en París con tal intensidad que un médico ofreció una prima de 400 libras de renta al que probase no haber sufrido la influenza epidémica. Los enfermos eran tan numerosos y los indemnes tan raros, que nació ó se ofreció un generoso. Unicamente el cancionero Nougaret pretendió ser inmune, declarándolo así en su comedia en un acto titulada *Gripe*, que hoy no se encuentra ni a peso de oro.

Más terribles fueron aún los efectos de la epidemia en París durante el año 1803. Cosa extraña, la enfermedad atacaba con predilección a los hombres de letras y teatro. En una semana toda una neorología de difuntos notables. Hoy se presenta la epidemia casi todos los años durante algunos meses, con recrudescencias violentas.

¿De dónde procede la influenza ó el dengue? ¿Cuáles son sus causas? El Dr. L. Caze, ha publicado en la *Revue des Revues* un trabajo en el cual expone de una manera sucinta todo lo que sabe. Es probado —dice— que la influenza ó gripe es debida a un microbio nómada, el cual, como el bacilo del cólera, viaja por tierra y por mar impunemente ya que es invisible. En Noviembre pasado, asegura el doctor americano Wyman, cirujano en jefe del hospital principal de Nueva York, ese temible insecto hacía de las suyas en Turquía, habiendo sido comprobada científicamente su presencia. Siguió las grandes vías comerciales, las líneas de vapores, desembarcó en muchos puertos del continente antiguo y del nuevo mundo é infectó ciudades y aldeas.

Después de tanto viaje se encontró al cabo de algunos años con sabios que le examinaron en el microscópico, lo capturaron y lo estudiaron. El profesor Roberto Pfeiffer de Berlín, fué el que describió el bacilo en 1892, y desde esta fecha, el microbio es conservado en culturas de laboratorio como sus congéneres de la tuberculosis, del tífus, de la malaria, de la rubia y de la fiebre amarilla.

El bacilo, que contiene el germen de

la influenza, se aloja en los tegidos pulmonares y bronquiales, en las secreciones nasales, en las expectoraciones, etc. Se le encuentra ordinariamente en aglomeraciones de treinta ó cuarenta individuos. Penetra en el organismo humano por la nariz y la boca. Como no puede vivir sin oxígeno, las vías respiratorias, desde la región nasal hasta las regiones pulmonares, le sirven de albergue. Cuando es expulsado del cuerpo por la saliva ó de otra manera, continúa viviendo, hasta que vuelve a penetrar en el organismo humano.

El germen de la influenza muere en veinticuatro horas, cuando pierde su humedad natural y necesaria ó cuando se le sumerge en agua. En la saliva, puede vivir una ó dos semanas. Pero persiste durante semanas y hasta años, á cualquiera acción y temperatura—frío ó calor—en los cuerpos humanos atacados de difteria, bronquitis, inflamación pulmonar crónica. El germen se parece á un huevo. Como éste, está cubierto de una cáscara; en el interior, tiene una masa celular blanquecina, análoga á la clara del huevo, y en el centro de esta especie de albúmina se halla el protoplasma que puede compararse con la yema amarilla del huevo. Así que ha penetrado en el organismo humano, el bacilo trabaja y propaga el veneno líquido que causa el dengue ó influenza. El Dr. Caze hace notar que no debe olvidarse que no es el bacilo ó germen el que produce la enfermedad, sino la materia tóxica que segrega.

El bacilo que no tiene ni pies ni alas y que no puede moverse, es nómada y viaja de un extremo á otro del mundo. He aquí cómo: se pega á una persona ó á un objeto en movimiento. Una vez adherido á la persona, la mano se encarga de llevarlo imprudentemente á la boca ó nariz, ó se aspira.

Antes del descubrimiento del profesor Roberto Pfeiffer, en 1892, se creía generalmente que el bacilo del dengue se propagaba ó viajaba conducido por las ondas atmosféricas, por las nubes especialmente cuando el aire estaba cargado de humedad. Se creía así porque la gripe aparece con violencia cuando el tiempo es lluvioso y tempestuoso. Según Mr. Jenkins, de la Sociedad de higiene de Nueva York, los gérmenes de la influenza pueden, en efecto, viajar en el aire inhalado por el hombre; pero afirma que los bacilos se introducen en el organismo humano por contagio. En las grandes ciudades los habitantes se rozan, codean, se dan las manos y no se necesita más para comunicarse mutuamente el bacilo. Muchas personas contribuyen á la propagación, por la detestable costumbre de escupir en los tranvías, coches, en las aceras, etc.

Cuando se ha aspirado el microbio, cuando se halla en la boca, se posesiona de la lengua en la cual halla excelentes escondites. Se puede, dice el doctor Caze, ver perfectamente lo numerosos que son los microbios, inspeccionando la lengua con el microscopio. Se parece á un inmenso campo lleno de surcos y montones. No obstante, siendo el microbio redondo, la deglución continúa le hace rodar sobre la lengua; y así se propaga en la membrana mucosa, en la laringe y pulmon. En estos órganos se multiplica y esparce por toda la región pulmonar.

La multiplicación se efectúa por prolongación y división por la mitad, del germen alojado, en veinte minutos de tiempo. Cada nuevo germen repitiendo la misma operación, en veinticuatro horas, existen en el cuerpo humano 16 millones 500 mil gérmenes salidos de

un mismo bacilo. En dos días la familia cuenta más de 281 mil millones de individuos. Pero, añade el Dr. Caze, esa procreación por millares de millones es frenada por la falta de alimentos ó por la acumulación de los productos excretados por el bacilo á quien son tan funestos como al enfermo. Un hecho irrefutable: cuando el microbio es dueño de un organismo se reproduce rápidamente y en proporciones colosales.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 29.

Después del despacho de Buller dando cuenta del abandono de Spion Kop, y cuyo laconismo ha calificado la Prensa inglesa de *brutal (sic)*, se ha recibido á los dos días otro despacho oficial dando cuenta detallada de lo sucedido; pero sin mencionar las bajas sufridas en el combate y en la retirada.

Este segundo parte oficial de Buller dice así:

"Campamento de Spearman's 27, á las seis y diez de la tarde.—El día 20 comenzó el general Warren el ataque de las posiciones enemigas, en la forma ya anunciada, desalojando á los boers de las alturas al sur del macizo que se extiende desde Acton Homes hacia Hangerspoort y al oeste de las montañas que miran á Ladysmith.

Desde el 20 al 25, la división Warren ha estado en contacto constante con el enemigo, que se hallaba apostado en la fuerte posición formada por la serie de eminencias que corren á través del macizo desde Acton Homes hasta la margen izquierda del río.

Las posiciones ocupadas por nuestras tropas eran susceptibles de conservarse bien; pero no á propósito para preparar el avance, por la dificultad de emplazar en ella la artillería, é consecuencia de ser muy pendientes las vertientes de nuestro lado. Era también muy dificultoso el aprovisionamiento de agua.

En su vista, di mi consentimiento para que Warren procediese al ataque de Spion Kop, posición principal enemiga y más accesible por el Norte que por el Sur. Warren logró apoderarse de Spion Kop la noche del 23; pero halló difícil mantener la posición, tanto por ser muy extensa, como por la falta absoluta de agua, á causa de la estación.

A pesar de los violentos ataques del enemigo y de su nutrido fuego de artillería, sostuvimos durante todo el día 24 las alturas ocupadas, batiéndose nuestros soldados con gran bravura. El general Woodgate, que mandaba la posición más dominante, cayó herido, y su sustituto decidió abandonar la posición durante la noche, efectuándolo antes de anochecer, entrando en el campo de Warren á las cinco de la mañana.

Warren consideró inútil dar un segundo asalto á Spion Kop, viendo que las posiciones del ala derecha enemiga eran demasiado fuertes para ser atacadas con éxito, decidiéndose á repliegarse con su división al sur del Tugela.

Comenzado el movimiento á las seis de la misma mañana, á las ocho toda la fuerza se encontraba al otro lado del río sin haber perdido un solo hombre.

El haberse efectuado la retirada en orden perfecto en presencia del enemigo prueba que éste reconoce nuestra fuerza.

Los vagones de la impedimenta que se hallaban enganchados han podido también pasar el río, á pesar de presen-

tar una anchura de 85 yardas, sin ser molestados por el enemigo.

Hay gran inquietud respecto á la brigada de caballería de Dundonald, de la cual no se tienen noticias, y se teme se haya aventurado demasiado en sus correrías hácia el Oeste, al otro lado del Tugela.

Se supone que la brigada Lyttelton habrá repasado también el río por el vado del Potgieters al mismo tiempo que los restos de la de Warren lo verificaban por el de Trichard, pues de no ser así, dicha brigada Lyttelton corre inminente peligro de ser aplastada por los dos núcleos boers: el de Cronje, á la derecha, y el de Joubert, á la izquierda.

Los periódicos de esta capital reflejan los sentimientos pesimistas del país ante el fracaso de la nueva tentativa de Buller para libertar á Ladysmith.

The Daily Mail dice que las noticias del desastre tienen que deprimir fuertemente el ánimo de la guarnición.

Otros periódicos dan á entender que la rendición de la plaza se debe considerar como inevitable.

The Times dice que el único remedio de salvar la situación es el envío inmediato de cien mil hombres á Africa.

The Morning Leader, periódico popular, que desde el principio de la campaña se ha mostrado hostil á la guerra, publica muchas cartas de sus suscriptores pidiendo que cesen las hostilidades y se resuelva la cuestión por arbitraje.

Se han recibido algunos despachos de Lorenzo Marqués, de fecha 25 y de procedencia boer; pero mutilados y confusos, á causa de pasar por la censura inglesa.

En uno de ellos se menciona que los boers, el día 24, hicieron 200 prisioneros en las alturas de Plat Kop. Los boers tuvieron bajas considerables; pero los ingleses dejaron el campo sembrado de cadáveres.

En otro despacho de la misma procedencia se menciona que los boers dejaron 1.500 muertos en las mesetas de Spion Kop.

En otro parte expedido desde el cuartel general boer de Modder Spruit, al norte de Ladysmith, se da cuenta de la ocupación de de Spion Kop por los ingleses y de los accidentes del combate que después siguió.

Los ingleses, para mejor mantenerse en la posición tomada, atacaron rudamente las posiciones boers al este de Spion Kop.

Los republicanos no se limitaron á sostener el ataque, sino que, apoyados por sus cañones Krupp, Creusot y Maxim, se lanzaron sobre las posiciones inglesas, rechazando á tiros los asaltos á la bayoneta de los enemigos.

A las dos de la tarde consiguieron rendir los boers los puestos ingleses de las alturas, haciendo prisioneros á los fusileros de Dublin, que los defendían, y decidiéndose ya desde aquella hora el éxito de la lucha.

El impuesto sobre el azúcar

Conviene conocer á los almacenistas la siguiente circular de la Administración de Hacienda que hoy inserta el *Boletín*.

Dice así:

"Publicado en la *Gaceta de Madrid* del día 5 del actual, el Reglamento para la administración y cobranza del impuesto de azúcar, esta Administración hace las prevenciones siguientes para el mejor conocimiento de las per-

sonas llamadas a satisfacerlo, y de las autoridades municipales que han de intervenir en la expedición de documentos que garanticen la libre circulación del expresado producto:

1.ª Dispuesto por los artículos 53 y 54 de dicho Reglamento, que los azúcares, la glucosa, las mieles, las melazas y demás residuos de la fabricación, necesitan, para su circulación por el Reino, ir acompañados de una guía expedida con cargo a cuenta corriente de existencias, los almacenistas de esta provincia debidamente matriculados deberán solicitar de esta Administración, antes del 1.º de Febrero próximo, la apertura de la cuenta corriente, presentando una relación jurada por duplicado de las existencias que tengan en almacén, las cuales constituirán la primera partida de cargo de dicha cuenta, que seguirá la marcha determinada en los artículos 79 y 84 del Reglamento, y se ajustará al libro modelo número 13, llevándose una separada a cada uno de los productos antes citados.

2.ª Los almacenistas que residan en esta ciudad presentarán en esta oficina todos los documentos que hayan de producir partidas de cargo ó data en su cuenta, para que sean autorizadas.

3.ª Cuando los almacenistas residan en puntos distintos a esta capital, donde ha de llevarse la cuenta corriente, remitirán a esta Administración las guías con que reciban las expediciones, para en su vista producir el correspondiente cargo.

Las guías de circulación que expidan estos almacenistas deberán ser visadas y diligenciadas por los Jueces municipales, según lo dispuesto en los artículos 54, 55 y 56 del Reglamento, remitiendo el duplicado a esta oficina, para la correspondiente data en la cuenta corriente.

4.ª Los señores almacenistas recibirán un cuaderno de guías, en la forma dispuesta por el párrafo segundo del art. 59 del Reglamento, tan pronto como sean remitidos por la Superioridad a esta Administración.

Los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia cuidarán de dar toda la publicidad posible a las precedentes disposiciones, a fin de que los industriales a quienes interesa su conocimiento no puedan alegar ignorancia cuando se trate de llevar a la práctica el cumplimiento de los preceptos reglamentarios; y los señores Jueces municipales se servirán estudiar el Reglamento citado en la parte que les concierne, para que no se susciten dificultades en la expedición de las guías, consultando con esta Administración cualquier duda que pudiera originarse.

Córdoba 26 de Enero de 1900.—El Administrador de Hacienda, Francisco de Viu.

RUSIA EN ASIA

POR TELEGRAMA

(De la Agencia Fabra)

París 29.

Ya se conoce el texto del importante artículo publicado por el periódico *Herald*, de San Petersburgo, para justificar las precauciones militares que está adoptando Rusia en el Asia central y en particular sobre la frontera del Afghanistan.

Después de afirmar que de algunos meses acá las relaciones internacionales inspiran cierta inquietud, y de exponer los temores que se advierten de próximas complicaciones, se expresa en éstos términos:

“Debemos, como toda potencia que persigue grandes objetivos políticos de un carácter determinado, prepararnos seriamente para hacer frente a las eventualidades.”

Añade que éstas se harán sen-

tir en todas las partes del mundo, ejerciendo poderosa influencia; y termina dando a entender claramente que Rusia no se detendría ante las amenazas de la Gran Bretaña.

La escasez de ganadería

La riqueza pecuaria, que comprende desde el ganado mular, caballar, asnal, lanar, vacuno, cabrío, hasta las aves de corral y de palomar, es la base principal de la Agricultura y desgraciadamente se halla hoy en un estado de visible decadencia.

La roturación impremeditada de extensas y fertilísimas praderas de la mayor parte de las vías pecuarias, como cañadas, cerdeles, veredas, coladas, abrevaderos y descansaderos de ganados; el afán constante de la tala de toda clase de arbolado, y el abandono sin ejemplo de los canales y pantanos para el fomento del riego, son las principales causas que han contribuido a la muerte de esta raza, la más importante de la Agricultura.

En los primeros años de este siglo, era España la nación que con más ganadería contaba; hoy ocupa ya en la estadística el undécimo lugar (pues apenas pasa de 20 millones el número de cabezas de ganado que contiene) y de seguir por este camino, no transcurrirán muchos años sin que ocupe el último lugar, por desgracia.

El número de cabezas de ganado vacuno puede decirse que queda reducido exclusivamente a las provincias del norte y del Noroeste, donde todavía se conservan algunos criaderos. Los rebañíos de ovejas disminuyen también de un modo considerable; los potreros del Estado no dan los resultados prácticos que de ellos podíamos esperar, y las vacadas bravas, donde se crían nuestros famosos toros, durarán pocos años, porque la demanda de las plazas es grande y son muchos los cuidados que los toros necesitan hasta conseguir ponerlos en las condiciones que requiere la lidia.

Innumerables eran los beneficios que allá en mejores tiempos nos prestó la ganadería. Era uno de nuestros principales veneros de riqueza, por los numerosos productos que de las carnes, leche, manteca, lana, quesos, pieles, etcétera, se obtenían; miles de industriales vivían bajo el amparo protector del ganado; los ganados daban rendimientos fabulosos y prestaban ocupación a un número considerable de individuos; con sus lanas se confeccionaban, en las célebres fábricas segovianas, paños y telas diversas; sus pieles contribuían a sostener grandes talleres de calzado, de petacas y de guantes; y hasta el pelo, la cuerna, etc., de las reses servían para otras muchas aplicaciones de la industria.

Y mientras a la ganadería de España se le han cerrado los mercados extranjeros, quedando reducida a nuestro propio consumo, allá en otras naciones más previsoras toma un incremento considerable, constituye uno de los elementos más indispensables para la vida y es un auxiliar poderoso del hombre para las variadas operaciones que tiene que realizar; crea de día en día fabulosos capitales, extiende su esfera de acción por todas partes, y a su sombra se desarrollan nuevas y variadas industrias que dan ocupación a millones de obreros.

Francisco Gómez Brañas.

Información mercantil

MERCADOS DE CEREALES

Los negocios de trigo se hallan encalmados en la mayoría de las plazas.

A pesar de ello, la cotización se ha sostenido con regular firmeza durante la semana anterior.

En Castilla los precios han perdido cerca de 2 reales en fanega, y hoy la tendencia es algo sostenida.

El centeno, en alza.

Precios que rigen en los mercados productores de la Península:

En VALLADOLID: trigo, a 46'50 reales las 94 libras; centeno, a 32'75 id.; cebada, a 28 y 29 reales fanega; avena, a 20 reales; maíz, a 40 id.; habas, a 40 id.; harina de primera, a 18 reales arroba; de segunda, a 15,50; de tercera, a 14 reales, con saco; tercerilla a 9 id.

En MEDINA DEL CAMPO los trigos se venden a 45 y 45,25 reales las 94 libras.

En RIOSECO, a 45 reales las 94 libras de trigo.

En SALAMANCA: trigo candeal, ventas (panera), a 47 reales fanega; idem id. corriente (siv), a 46 idem las 94 libras; trigo rubio, a 45 idem id.; trigo barbilla, a 43 idem; centeno, a 32 reales las 90 libras. Tendencia firme.

En PEÑARANDA DE BRACAMONTE: trigo a 46 reales fanega; centeno, a 31 y 31'50 id.; cebada, de 28 a 30 reales.

En AVILA: trigo, de 47 a 47'50 reales fanega; centeno, a 32 idem; cebada, de 30 a 31 idem; harina de primera a 17'50 reales arroba.

En AREVALO: los trigos se venden a 46 y 1/2 y 47 reales fanega.

En ZAMORA: trigo, a 49 reales fanega; centeno a 31 idem, cebada, a 27 id.; garbanzos superiores, a 180 id.; harina de primera, a 16 reales arroba.

En SANTANDER: harina de primera, piedra, a 17,50 reales arroba; harinas superiores de cilindro, a 18 reales; centeno, a 32 reales fanega; cebada, a 20 pesetas el saco de 80 kilos.

En FIGUERAS (Gerona): trigo, de 16,50 a 17 pesetas cuartera; cebada; de 7,50 a 7,75; maíz, de 11,50 a 12; mijo de 13 a 13,50 a 13,75, habones, de 14,25 a 14,50; garbanzos, de 22 a 24.

EN VALENCIA: trigo candeal, de 100 a 106 reales hectolitro; trigo duro, de 100 a 104 reales; trigo huerta, de 95 a 100 reales; harina flor, fuerza, marca FF, a 20 1/2 reales arroba; idem especial, marca EEE, a 20 id.; especial blanca, marca EE. y B., a 19 3/4 idem; baja, marca EBB, a 15 1/2 reales arroba; maíz blanco de la huerta, a 9 reales varchilla; arroz en cáscara, de 25 a 26 pesetas los 100 kilos.

La ciudad mastodonte

El último censo fija en seis millones y medio el número de habitantes de Londres, y un aumento anual de población de 80.000 almas. Se calcula que en la capital de Inglaterra ocurre un nacimiento cada tres minutos y una defunción cada cinco.

Londres cuenta en su recinto más judíos que la Palestina, más escoceses que Edimburgo, más irlandeses que Belfast y más católicos que Roma.

La longitud total de sus calles es de 13.005 kilómetros.

El 31 por 100 de la población de la metrópoli inglesa carece de medios conocidos de existencia. Los registros de la policía contienen los nombres de 220.000 criminales de profesión.

Londres consume anualmente: 400 mil bueyes, millón y medio de carneros, ocho millones y medio de volátiles, cuatrocientos millones de libras de pescado, quinientos millones de ostras y quinientos millones de litros de cerveza.

La corte de China

Es una corte ceremoniosa y etiquetada, como doce antiguas cortes europeas juntas. Hace falta un día entero para atravesar todos los salones reglamentarios de Palacio y penetrar en las habitaciones imperiales.

La emperatriz actual, Tson-Hsi, que ya no es joven, no nació en pañales regios ni mucho menos. Es hija de un comerciante de Pekín, comerciante al por menor, que estuvo a punto de declararse en quiebra y halló un expediente fácil para salir del compromiso: el de vender a su querida hija.

Vender una hija no era cosa muy rara en Pekín. Lo difícil era encontrar

buen comprador, y el padre de Tson-Hsi halló el mejor. El hijo del sol, el propio emperador, compró a Tson-Hsi.

Y ésta, que ha sido muy hermosa y es muy lista, vivió algún tiempo en buenas relaciones con la primera mujer, y luego la suplantó en el favor del emperador, el cual acabó por designar a un hijo de Tson-Hsi para sucederle.

Es de advertir que en China los emperadores tienen derecho a elegir sus sucesores donde quieren, hasta fuera de sus familias.



Muerte del heroico capitán Moreno

30 de Enero de 1820

Con los restos de la división de que formaba parte el regimiento de Málaga, fué atacado el 21 de Enero en Arquillos, por las tropas francesas, obligando a los nuestros a dispersarse.

Don Vicente Moreno, capitán de la quinta compañía del primer batallón, llevado de su bizarría y españolismo, vengose de los invasores organizando una guerrilla, que dirigida por él, práctico del terreno, les hizo mucho daño.

El 30 de Enero, en una de sus correrías, tuvo la desgracia de caer prisionero; fué conducido a Granada donde el general francés Sebastiani le hizo proposiciones para que reconociese al rey José y le prestara juramento de fidelidad.

Contestó indignado el bravo capitán con la energía de quien tan hondo sentía el amor patrio, extrañándose que un militar le propusiera tamaña villanía, que para cualquiera leal defensor de una causa era un insulto soez, una afrenta notoria.

Su resuelta actitud hizo que le sentenciara a muerte.

Moriré, sí; pero cumpliré mi deber: moriré honrado—dijo cuando le dieron la fatal noticia.

Su esposa y tres hijos de corta edad, suplicáronle en la capilla, llorosos y apenados, que salvara su vida.

—No, ¡Jamás!—dice por toda respuesta. Al encaminarse hacia el patíbulo, aquellos seres tan queridos por él insisten con gemidos más que con palabras, presos del mayor desconsuelo, en su ruego.

—No ¡Jamás! responde apartándolos dulcemente de su lado y dirigiendo la vista a otro lado para no desfallecer. El amor patrio y el elevado concepto del honor militar que tenía le hacen permanecer firme frente a su esposa é hijos, acongojados por el dolor, y con el dogal al cuello, dijo, con voz entera a los que presenciaban tan horroroso espectáculo: «Españoles, aprended a ser fieles y a morir por la patria.» El mismo, sin dar lugar a que el verdugo le empujara, lanzose al espacio: un momento después el martir voló al cielo gaaando con su conducta heroica la preciada aureola de la inmortalidad.

El Gobierno premió su sacrificio ordenando que el capitán D. Vicente Moreno pasara siempre revista de presente en su regimiento de Málaga, contestando por él el capitán de la quinta compañía del primer batallón, cuando le nombrase el comisario: «Vive en la memoria de los buenos.» A la viuda se le concedió de pensión el sueldo entero que disfrutaba su difunto esposo al morir, y a los hijos que fuesen educados en un colegio por cuenta del Estado, dando al mayor el empleo de su padre cuando cumpliera la edad competente.

Maese Rodrigo.

El Palacio del Mar

A medida que se aproxima la inauguración del Certamen Universal de París, anuncia la Prensa empresas atrevidas y por demás singulares que podrían tomarse como pretensiones excentricas de Julio Verne; hacemos alusión a las obras ya proyectadas junto

a la torre Eiffel en el *Palacio del Mar*, en cuyas encantadas mansiones, sin peligro de ningún género, imitando a los buses, nos será dable bajar a los abismos inexplorados del mar, divagar por sus placeres marinos, por las vírgenes mesetas y relieves que se han establecido, contemplando las algas colosales que constituyen las faunas, siendo los corales las flores que las complementan.

Si el temor os agita y deseáis ascender en piraguas a grandes alturas, sin renunciar a los rayos del sol, gondolas de admirable construcción en alas de la mecánica os transportarán a las cataratas bullidoras de un Niágara vertiginoso entre vapores ácuosos que se engendran por el choque de las aguas contra multiplicados peñascos y mesetas.

Estos sueños han de verlos trocados en realidad cuantos visiten el Palacio del Mar durante la Exposición de París, que arquitectos, artistas y decoradores establecen y terminan, según las ideas y la idoneidad de sabios, de marinos y de viajeros.

Durante las noches, en el Palacio semiacústico que hemos descrito se celebrarán espléndidas fiestas que, con su iluminación a *giorno*, realizarán el éxito de las excursiones a las maravillosas cataratas del Niágara y a las melancólicas zonas marítimas que se recorran, existiendo un magnífico *restaurant* que ocupará 1.500 metros superficiales.

El conde Lozano

Dulcemente impresionado por la perfecta interpretación de la ópera, López salió del Real soñando despierto, a fuerza de buen artista, que López lo era, y de altos vuelos.

La gloria, esa hermosa ilusión que mantienen vivas la fé y la constancia en el alma de quienes la ambicionan, aguijoneaba a López de modo irresistible, despertando la nerviosa impaciencia y los vívidos anhelos que la contrariedad adormeciera desde algunos días antes.

¡Ah! ¡Si él encontrase aquella figura, única que le faltaba para reconstituir el episodio de la leyenda del Cid, asunto de su cuadro!

El conde Lozano, el anciano venerable de luengas barbas y rizosa melena, alma de la composición, “clou” de la obra, confirmación de los primeros éxitos alcanzados, la gloria... el porvenir...

Como un autómatas iba López andando por la calle, abstraído, lejos de toda realidad, viendo en su fantasía la figura aquella que le faltaba para completar su cuadro ya bosquejado, cuando le distrajo de sus pensamientos una voz suplicante, que dijo a su lado:

—¡Por amor de Dios, una limosna, caballero!

Volvió el soñador la vista hacia el mendigo, y retrocedió un paso.

¡Era él, el tipo soñado, el Conde Lozano con sus barbas y melena, el modelo buscado con tanto afán... ¡Oh ventura!..

—¡Hermosa cabeza!—exclamó, contemplando la del pobre postulante.

Y rebuscando en su bolsillo, entregó algunas monedas de plata.

No había vuelto de su asombro el portidioso ante la liberalidad del artista y este tomó la palabra:

—No llevo más sueldo; pero puedo ofrecer a usted diez, doce reales por sesión si quiere servirme de modelo.

—Y eso ¿qué es, señor? Yo no sé...

—Soy pintor. No tiene más que dejarse retratar. Tenga esa tarjeta: en ella están las señas de mi casa. Puede usted ir todos los días por la mañana, y ganar el dinero que quiera, sin más que dejar que yo le retrate. Eso es todo.

—Sí que irá, caballero.
—¿Podrá ir mañana a las nueve?
—Sí, señor.
—¿No faltará usted?
—No, no. ¡Ya lo creo!
—Pues hasta mañana.
Alejose el pintor, loco de contento por el encuentro afortunado que acá-

baba de tener, y momentos después tomaba asiento en Fornos al lado de sus amigos habituales, artistas como él casi todos.

—¡Señores, he hecho el gran descubrimiento!—exclamó alborozadamente: —¡El primer modelo entre las mejores! ¡Ya tengo al conde Lozano, a mi señor conde!

¡Qué retrato hizo de él! Las barbas, la melena, aquellos ojos, la nariz aguileña, la cabeza amplia y lustrosa... ¡Su tipo!

—Será cosa de ir mañana a su estudio—opinó uno de sus colegas.

—A las nueve.

—No faltará. Acaso le utilice cuando tú termines.

—Es cosa notable. ¡Qué cabeza! ¡qué cabeza!

—Yo también iré—dijo otro.

—Y yo—añadió un tercero.

—Id, que no os pesará.

—Sobre todo si nos convidas.

—Con mucho gusto.

No tardaron en separarse los amigos, y López, como nunca contento, encaminóse a su morada pensando en aquella cabeza que el azar habíale deparado para fortuna suya.

Ya estaba vencida la mayor de las dificultades; ya había cuadro.

Levantóse muy temprano al día siguiente y encerróse en el estudio para tenerlo todo dispuesto. Bosquejó la figura, una figura sin cabeza, en el lienzo ya empezado a manchar, y preparó pinceles y paleta. ¡Qué hora tan interminable la que pasó engolfado en sus preparativos, consultando cada momento la esfera del reloj!

—Han llamado—exclamó, oyendo sonar la campanilla.

Era uno de sus amigos.

Poco después, y con breves intervalos, fueron llegando los demás.

La conversación recayó sobre el modelo; para López era el único tema posible. Estaba impaciente, excitado, nervioso.

Otra vez sonó la campanilla.

—El es—era el aguador. ¡Qué desahucio!

—Son ahora las nueve—observó uno de los artistas.—No tienes motivo para impacientarte.

—Si no viene ese hombre me mata—afirmó López.

Nueva llamada con la campanilla.

—Ahora, suspiró, dirigiéndose hacia la puerta del estudio.

Tampoco era el conde Lozano, sino un ordenanza del Círculo, que llevaba una circular referente a la junta próxima.

López padeció en silencio la más horrible tortura.

—¡Ea! Lo ofrecido es deuda. Yo no me he desayunado—indicó uno de los presentes.

—¡Sí, sí! Convida, y así esperaremos mejor.

—Aguardad un momento, y en cuanto venga ese condenado viejo, irá el criado a avisar al café.

Nuevo campanillazo.

—¿Será él?—Murmuró López, empezando a dudar.

—Un hombre, que anoche mandó el señorito que viniese, espera...

López no dejó concluir al criado.

—¡Que entre, que entre pronto!

—¡Gracias a Dios!

—Vamos, ya está ahí el conde Lozano.

Todas las miradas se fijaron en la puerta. López no respiraba.

El criado volvió a aparecer, acompañando a un hombrecillo encorvado por los años, limpio y sonriente, recién afeitado y con los cabellos cortados al rape.

—¡Buenos días!—dijo, saludando ceremoniosamente.

López le reconoció por la voz, no por otra cosa.

El buen hombre no había querido que le retrataran en su habitual desaliño y con la limosna del pintor había aseado para estar más presentable.

Ya no había conde Lozano.

Así lo comprendieron los amigos de López, saludando al recién llegado con una estrepitosa carcajada.

El, López, también lo comprendió;

pero, lejos de reír, cerró los puños, frunció el ceño y murmuró por lo bajo.

—¡Habrá bandido...!

Pedro J. Solsa.

POESIA

SONETO

En este bosque por la vez primera, Turbado dije a Virta: Yo te adoro; Y ella bajó la frente que orna el oro, Y gozoso rubor su faz tiñera.

Sentada en ese tronco placentera, Siempre, me dije, te amaré. Lidoro: De aquella fuente al lado, en dulce lloro De mí celosa acaso prorumpiera.

De aquel fresno a la sombra deliciosa, En coloquios de amor la siesta ardiente Pasé con ella ufano y satisfecho.

Más ¡qué recordos!... ¡ay! ¡Virta engañosa! Existen bosque y tronco y fresno y fuente; Y no mi amor en tu mudable pecho.

El Duque de Rivas.

Crónica Provincial

Ha fallecido en Montilla el respetable Arcipreste D. José Angeles. D. E. P.

La estudiantina titulada *Caridad baenense* se propone pedir y recaudar fondos el próximo Carnaval para la casa y tienda de aquella villa.

Por término de quince días está expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Montoro el padrón vecinal rectificado de dicha población.

A las once de la mañana del día 27 del corriente le fueron robadas a mano armada por un desconocido dos caballerías mayores a un vecino de Doña Mencía, nombrado Juan Manuel Barba Aceituno, en los olivares de la casería nombrada de Muñoz, término de Cabra; pero perseguido el ladrón por un buen número de trabajadores, se vió obligado a abandonar las bestias, que dejó en la posada de Volera, situada en el camino llamado de los Meteoros.

Crónica Local

Elogios

Nuestro apreciable colega *La Voz de Córdoba* tributa merecidos elogios al Excmo. Ayuntamiento y a su digno Presidente que puso a disposición de la Comisión encargada de impugnar los trabajos catastrales realizados por las brigadas agrónomicas, local en las Casas Consistoriales, personal y material de Secretaría, calefacción, alumbrado y recursos pecunarios para los trabajos del campo.

Distribución

Para el despacho de las causas que lleguen a esta Audiencia en el año actual se han distribuido los juzgados entre los oficiales de la Secretaría, del modo siguiente:

Sección 1.ª—D. Gonzalo Austria: Aguilar, Priego, Pozoblanco, Cabra y Montilla.—D. José Uruburu: Posadas, Rambla, Montoro y Baena.

Sección 2.ª—D. José Navarro Coca: Córdoba.—D. Francisco Gutiérrez Sisternes: Lucena, Bujalance, Castro, Rute, Hinojosa y Fuente Obejuna.

Preludios

El domingo firmaron sus expensas la simpática Srta. Amparo Llaer Botella y nuestro joven y querido amigo D. Rafael Vaquero Muñoz.

Menudencias

La guardia municipal ha denunciado hoy: a dos *barbianas* que ayer en la fuente de Santa Marina se sacudieron unas cuantas *gofetás*; al dueño de un depósito de carbón de la calle de Santa Marta que interceptó la vía pública con bultos y caballerías; a dos sujetos que riñeron en la calle de Mucho Trigo por no convenirse respecto a la entrega de unos muebles; y a una joven mari-macho que esta mañana, en la puerta de Alfonso XII, hirió de una pedrada a una niña.

A chirona

Hoy han ingresado en la cárcel dos individuos que estaban reclamados por

el juzgado municipal de la izquierda para cumplir arresto.

Robo

En una casa de la Puerta del Rincón robaron anoche a Eduardo Guerrero 125 pesetas en plata y billetes del Banco, dos pares de zarcillos, cinco sortijas, tres botones y un escudo, todo de oro.

Los ladrones no han sido habidos.

Un voto más

Nuestro estimado colega el *Diario* recomienda también al Sr. Alcalde que ordene la plantación de algunos árboles en la plazuela de Séneca, fundándose en las razones que expusimos al hacer la misma petición.

Accidente

En el establecimiento de bebidas de Ginés Laceras Carrión, sito en la Plaza de la Corredera, se incendió anoche a las once una mesa de estufa y dos sillas.

Baja

Se ha dado de baja en el Colegio de Procuradores de esta capital nuestro apreciable amigo D. Luis Ortí Muñoz.

A Madrid

En el correo de ayer salió con dirección a Madrid el empleado de este Ayuntamiento D. Rafael Fernández, encargado de entregar en la Secretaría de la Comisión Central de Evaluación y Catastro las reclamaciones de los propietarios de este término municipal y las de las Juntas periciales de Villa del Río y Palenciana, contra los trabajos realizados por las Brigadas agrónomicas.

Orden de la Plaza del día 30

Habiendo fallecido en esta plaza el señor Teniente Coronel de Infantería retirado D. Rafael Villa Barriónuevo, cuyo entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro de ella, el Regimiento de Infantería de la Reina núm. 2, nombrará la fuerza que tribute al cadáver del finado los honores prevenidos, cuya fuerza en traje del día se situará con la oportunidad necesaria a las inmediaciones de la casa mortuoria, Plazuela de la Cárcel.

Los cuerpos nombrarán comisiones para asistir al acto a las órdenes del más caracterizado, las cuales se reunirán en la Iglesia parroquial del Sagrario (Catedral), donde tendrá lugar el funeral.—El General Gobernador, *Monroy*.

Orden de la Plaza del 31

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de Lanceros de Sagunto don Francisco Urqueta Benitez.—Imaginaria, el de la misma clase de la Reina D. Fernando Moscos Losada.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Hospital y Provisiones, la Reina, quinto Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor, *Antonio Zurita*.

Viajeros

Fonda de Oriente.—Han entrado: don Ramón Serrano y señora, procedentes de Arjona.—D. Juan García, de Montilla.—Han salido: D. Angel R. Martínez y hermano, con dirección a Sevilla.—D. José Rubio id. a id.

Fonda Española.—Han entrado: don José Carvajal, procedente de Alarcéjos.—D. Manuel Vallejo, id. de Montoro.—Ha salido: D. Domingo Fernández, con dirección a Málaga.

Fonda Suiza.—Han entrado: Monsieur Alren Rogodeborie, procedente de Sevilla.—Mr. Charles Herman, de Madrid.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: Don Luis de amores, procedente de Sevilla.—D. Francisco Cabezas, id. de Aguilar.—Han salido: D. Ignacio Rodríguez é hija, con dirección a Fuente Obejuna.—D. Rogelio Calatayud, id. a Málaga.

Chirinola

Decía un pretendiente a un ministro:

—El favor más grande que V. E. puede hacerme es darme el destino que hoy ha quedado vacante.

—Imposible. Ese destino es para González. Ya sabe usted que tiene actividad, celo, talento, virtud...

—Pues por eso, señor ministro, por eso. Para que no se diga que el lo tiene todo y yo no tengo nada.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Pedro Nolasco, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Hospital de los Dolores, por don Mariano Molina, en sufragio por sus difuntos.

Sexto día de novena a nuestra Señora de la Paz en la iglesia auxiliar de San Basilio, después del toque de oraciones.

Hoy quinto día de la novena a nuestra Señora de la Candelaria, en su ermita, media hora después de oraciones.

El día 2 del próximo Febrero se celebrará con la solemnidad de costumbre la fiesta que anualmente se dedica a la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación, en la aldea de Trassierra. El sermón está a cargo de don Rafael Pérez, Cura párroco de dicha aldea.



Comidas para el 31 de Enero

ALMUERZO.—Tortilla de puré de patatas.—Canapés de langostinos.—Ternera mechada a la rusa.—Jamón a la Dumont.—Postres.

COMIDA.—Sopa de calabaza.—Dentón al caldo azul.—Pechugas de pato en salsa.—Pollo relleno.—Cardo rehogado en tuétano de vaca.—Postres.—Vinos.

Jamón a la Dumont.—Bien desalado el jamón, se hace cocer en agua, envuelto en un paño blanco. Se escurre y coloca en una cacerola con una botella de vino de Jerez seco; se deja cocer lentamente durante media hora.—Se sirve circuido de zanahorias, cebollas y perejil, todo ello cocido aparte, y con una salsa cualquiera, separadamente.

Sopa de calabaza.—Se hace pedacitos la calabaza y se cuecen con agua y sal; luego que ha cocido se vierte el agua y se echa bastante leche y un terrón de azúcar; dá un hervor y se retira inmediatamente del fuego; pongáse en la sopera rebanadas de pan francés delgadas, las que se humedecen con leche, teniéndolas sobre las cenizas calientes para que no hierba.—Cuando vaya a servirse se echa el resto de la leche y la calabaza, espolvoreándola con vainilla ó canela.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 29 de Enero.

4 por 100 interior contado, 69'35.—Exterior contado, 76'10.—Amortizable, 77'50.—Banco de España, 505'00.—Pa-

Mortuorias y Aniversarios



XII ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DOÑA MATILDE FERNANDEZ Y RIVAS DE ROCA

DE ÁLVAREZ DE LOS ANGELES

Falleció el día 1.º de Febrero de 1888

D. E. P. A.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 3 de Febrero próximo, de siete a diez de la mañana, en la Iglesia parroquial del Apóstol Santiago, la aplicarán por el alma de la expresada señora.

Su viudo, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

rís a la vista, 28'85.—Centenes alfonosinos, 28'85.—Idem isabelinos, 32'45.—Onzas, 27'85.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Priego

Trigo, de 55 a 60 reales fanega.—Cebada, de 29 a 32.—Habas, de 42 a 44.—Escalaña, a 24.—Garbanzos, de 52 a 60.—Yeros, a 42.

Vino a 42 reales arroba.

Aceites, de 9 a 18 pesetas arroba, según clase.

Pasatiempos

CHARADA

Por una prima tres cuarta,
dos prima de amor se vé,
un buen prima dos tres cuatro
conocido por José.

La una cuatro es arma antigua,
y diré, para acabar,
que el cuatro con la primera
has de usar en el billar.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
PE-CHE-RA

La han acertado: *Una aficionada, Una dama, Fierabrás y El vecino.*

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De la guerra

Madrid 30 (10'15 m.)

Según los últimos despachos recibidos en Londres, no se ha confirmado la noticia de que los boers hayan levantado el sitio de Mafeking, sino que, por el contrario, continúa el bombardeo.

En Lorenzo Marques se espera la llegada de los oficiales contratados por los boers para fabricar proyectiles.

Varias noticias

Madrid 29 (2 t.)

S. M. la Reina ha firmado hoy los decretos aprobando el Reglamento para el servicio de investigación, y promulgando las leyes relativas a los accidentes del trabajo y contra el paludismo.

Los viticultores se han reunido acordando sostener con energía la bandera de la diferenciación de los alcoholes industriales.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente, de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

Almacén de Hierros y Aceros

-- DE --

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CORDOBA

LA GOTA

-- Y EL --

REUMATISMO

El artrismo reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incesantes sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial, que, aplicado por el procedimiento cataforesis, se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas, que es el antidis-crásico del Dr. Sebleuh, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada antirreumática Busaca, se obtiene la curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el

CONSULTORIO MÉDICO-INTERNACIONAL

Arenal, 1, Madrid